



— (Fehér szegfűk.) Ifj. Téglás Gábornak hátramaradt verseiből a jelzett cím alatt egy kötet fog e hét végén megjelenni. A korán elhunyt fiatal poéta verseit Ajtai Albert nyomdája állította ki és Ábrányi Emil irt hozzá előszót. Az előfizetési összegek a kiadóhoz küldendők.

— (A menyecske titka.) Fiatal, 18 éves menyecske követelt el ma reggel öngyilkossági kísérletet. Biró Sándorné a neve az életut menecskének, a ki egy a kereszt-utcai házban, kutba akarta ölni magát. Kiment az udvarba és ott belevetette magát a vízbe. Alig ért a lába a vízbe, egyszerre visszatért az életkedve, két kezével megkapaszkodott a kut párkányába és torka szakadtából segítség után kiáltott. A kétségbeesett kiáltozásra befutott az udvarba Sárdi Józsefné és kihuzta a kutból a fiatal asszonyt. A mikor az asszony már künn volt a kutból, megkérdezték tőle, hogy miért akart öngyilkosságot elkövetni. A menyecske nagy komolyan csak ennyit mondott a kérdésre:

— Az az én titkom.

— (Az Állatvédő-Egyesületből.) A kolozsvári Állatvédő-Egyesület közlönyének ma megjelent száma megkezdi az egyesület tagjai névsorának a közlését. Az egyet tagjainak a száma az idén is, mint már évek óta tetemesen megnövekedett, a mi örvendetes jele a nemes eszme mind szélesebb rétegekben való elterjedésének. Az egyet felkéri mindazokat a régi tagokat, a kik eddig tagsági díjaikat be nem fizették, hogy nyugtáikat minél előbb kiváltásák.

## SZÍNHÁZ

\* Az anyaföld tegnapi második előadása megerősített abban, a mit a premiér alkalmából a darab drámai értékéről mondtunk s most még csak egy néhány, a részletekre vonatkozó megjegyzést akarunk az elmondottakhoz hozzáfűzni. Kellemetlen és szinte komikus hatásuk voltak a darab énekshármái. Ezek az erőszakosan bele illesztett nóták, a melyek nyilván csak azért vannak benne, mert az eddigi szokás az volt, hogy a népszínműben muszáj nótáznia, egyáltalában nem illenek a darab komor milieujébe. Géczy már megirt egy népdramát, a melynek nem volt értelme, hogy a színlepen nem állott rajta: „népszínmű dalokkal — és táncokkal.” Ha valahogy ki lehetne hagyni ezeket vagy legalább nagyobb részüket, föltétlenül javára szolgálna az

anyaföldnek, egy részt megszűnnék, a mi minduntalan kizökenté az embert a hangulatból és másfelől gyorsítaná a darab menetét, a mire pedig meglehetősen rászorul. Különösen szükség volna gyorsításra és rövidítésre a második fölvonásban, a mely borzasztó lassan és nehezen indul meg. A milyen érdekessé és megrázóvá válik a végén ez a fölvonás, épen olyan unalmas és nehézkes az elején, a min pedig — úgy gondoljuk — egy kis jó akarattal és szakértelemmel lehetett volna segíteni. De annak, hogy az Anyaföldnek nem volt sikere, mégis sokkal inkább az előadás volt mint a darab fogyatékosai, hiszen hány, az Anyaföldnél sokkal gyöngébb munkát mentett meg és vitt már sikerre egy-egy határos jelenet. Ilyenekben pedig Géczy parasztdramája nem szűkülökdi, de hogy ezek a jelenetek érvényesülhessenek, kellő kiállítás és rendezés volna szükséges. Az előadásra nem lehetne mondani, hogy rossz volt, s mégis ha az ember számot próbál adni benyomásairól, kénytelen bevallani, hogy más előadással sokkal nagyobb és mélyebb lett volna a darab sikere. Hiányzott belőle az elevenség, színesség, mozgalmasság — és a mi paraszt drámanál a legnagyobb baj — a stíl. Nagyon furcsa fogalma lehet a népiessé és a népszínmű stíljéről egy néhány művésznőnek, a kik úgy akarták alakításuknak a népies izt megadni, hogy ezt a két szót: kenyér és édes „ö-vel ejtették, kiejtésükben egyébként nyoma volt semmi némű dialektusnak. Különösen kellemetlenül érvényesültek ezek az „édösségek” Gazdy Arankánál, a ki sehogys tudott bele illeszkedni a neki úgy látszik teljesen idegenszerű milieube. Tehetségének pathetikus vonása, a mely klasszikus szerepekhez okvetlenül megkívántató, a népszínmű erősen kéri, de ő végre is nem tehet arról, hogy ily szerepeket oszttanak rá, a mely sem egyéniségéhez, sem szerepköréhez nem illő. A helyenként előtörő népieskedés mellett másik furcasága is volt mindkét előadásnak. A darabban úgy van írva, hogy Erőss János házában nincs egyetlen karcj kenyér és nincs ötven krajcár; ennek a nagy nyomornak valamiképen külsőleg is meg kellene látsznia; vannak bizonyos külsőségek, a melyek elmaradhatatlan kísérői a nagy nyomorúságnak; ezeknek nyomát sem láttuk a színpadon, de láttunk igenis vadonat új és hófehér tisz-

taságu fehér ruhát, patyolat inget; láttunk abban a jelenetben, a mikor az aratók összetűztek, Horváth Paulának a keblére tűzre thea-tuba róza és egyéb előkelő virágokból készült bokrotát; ide tartozik az is, hogy pl. Kassai puskáját, bornyuját mindkét este Erősséknél felejtette, mikor takarodót fujtak. És lehetne tovább folytatni ezeknek a dolgoknak a felsorolását, a melyek kicsinyességeknek látszanak, de valóságban mind nagyon alkalmasak arra, hogy kizökkentsék az embert hangulatából és azt a parányi illuziót is, a melyet egy színházi előadás adhat, megsemmisíté. Igazán megérdemlett és nagy sikere csak Szentgyörgynek, Dezsérinek és Iványinak volt, valódi szocialista kabinet alakokat pedig Laczkó Aranka és Bartos mutatott be. A tömegjelenetek feltűnően gyöngék voltak. Az előadásokat végig nézte a szerző is, a kit mindkét este többször és lelkesen kitapsoltak. (K.)

\* Kúry Klára vendégszerrelése. Kúry Klára vendégszerrelése a művésznő elfoglaltsága miatt elmarad.

\* Utolsó előadás a téli színházban. Ma hétfőn végződik hivatalosan a téli idény Csiky Gergely Bubuérék c. vígjátékával, mely egyszersmint utolsó előadás is lesz a téli színházban. Kedden és szerdán nem lesz előadás. — A nyári színházban esütörtökön veszik kezdetüket az előadások.

## Táviratok

— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

### Küldötségek a fővárosban.

Budapest, május 28. (Érkezett reggel 8 óra 40 perc.) Kállay Benő tegnap fogadta a bosnyák küldötséget, melynek vezetője /li Dzsabics mufti volt.

Kállay idegesen kérdezte tőlük:

— Mit akarnak?

— Audienciát ó felségétől, — felelték.

— Majd gondolkozom róla és értesitem ó felségét, — szölt Kállay és ezzel elbocsátotta a deputációt.

Az okkupált tartományokból is érke-

zett tegnap a fővárosba, nagy feltűnést keltve, egy 26 tagu küldötséget, mely szintén a király színe elébe akar járulni.

### Szentté-avatás.

Budapest, május 27. (Érk. éjjel 11 ó.) Rómából távirják: A Szent-Péter templomban ma nagy ünnepességgel szentté avatták azt a 77 vőtanut, akik Tonkingban és Kokinkinában áldozták fel életüket.

### Városok kongresszusa.

Budapest, május 28. (Érk. reggel 7 óra 40 p.) A magyarországi törvényhatóságok küldötségeinek tegnap volt Győrött ünnepély-számba menő lelkes fogadtatása. Az egész város népe nagy izgalomban van. — Este fényes ismerkedési lakoma volt a Széchenyi-téri Lloyd-szálló nagy éttermében.

### Frigyes főherceg a párisi kiállításon.

Budapest, május 28. (Érk. reggel 7 óra 40 perc.) Frigyes főherceg és neje, valamint leányai, tegnap délelött megtekintették az osztrák pavillont, a hol Exner kormánybiztos és a kormánybiztoság tisztviselői kalauzolták őket. A főhercegi pár teljes meglepődését fejezte ki a látottak fölött.

### Robilant szobrának leleplezése.

Budapest, május 28. (Érk. reggel 7 óra 40 perc.) Turinban tegnap leleplezték le Robilant gróf — egykori miniszter — emlékszobrát. A felavatáson jelen voltak az oszta herceg, Robilant gróf fia, a hatóságok, valamint nagyszámban és díszes község. Catelli, volt külügyminiszter, mondott ünnepi beszédet, melyben Robilantot, mint katonát, mint hazafit, diplomatát és államférfit magasztalta, a ki fényesen meg tudta övni Olaszország tekintélyét.

### Transzvál.

Budapest, május 28 (Érkezett reggel 8 óra.) A Reuter-ügynökség jelenti e hó 26-án este 6 órakor. A burok elhagyták a Vaal folyót. Parancsnokaik egybegyűltek, hogy megbeszéljék vajjon tanácsos e a harcot tovább folytatni. Egyelőre a burok Meger-tonnán vannak. Egy későbbi távirat jelenti: French tábornok tegnap átkelt a Vaal folyón. A lovasított gyalogságnak Henry vezérése alatt sikerült előnyomulnia és a híd dat majdnem teljesen megmenteni. A burok

a Kliszriver hegyen foglaltak állást. — Az összes menekülők megegyeznek abban, hogy a bányákat elfoglalják pusztítani.

### Róma ünnepe.

Budapest, május 28. (Érk. éjjel 7 ó 40 p.) Rómából írják: A pápa tegnap délután a szokásos szertartások mellett, Szent-Péter templomába ment, a hol zárt ajtók mögött végezte az adorációt a boldoggá avatottak hamvainál. A föltár és az egész bazilika pazar fényrel volt kivilágítva. Az ünnepségnél vagy 30:000 ember volt jelen, kik csak belépő-jegygyel juthattak be s kik a legjobb egészségnek örvendő pápát élénk és lelkes óvációban részesítették.

### A vezérkar utja.

Budapest, május 27. (Érk. éjjel 11 ó.) Vezérkar reggel ide érkezett. A kikötőben az összes hajók fel voltak lobogózza. A vezérkar megszemlélte a kikötői munkálatokat, majd kocsin a brajdicai pályatestet. Délben Szapárynál 50 teretűk ebéd volt. Délután a vezérkar Póhába utazott.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. DEÁK ALBERT.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ:

Dr. HÉDERVARI LEHEL.

LAPFELADJONOS:

GOMBOS FERENCZ

## NYILTTÉR.\*)

Telefon szám változás.

Pollák és Clauser

vízvezeték, csatornázás és szivattyu felszerelési vállalat irodájának Telefon számja május hó 15-től

**104. SZ.**

\* E rovart alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Erdély egyetlen reggeli lapja

**AZ „UJSÁG”**

politikai napilap Kolozsvárt.

Általános érdekű vezércikkerei, országgyűlési, express és távirat értesülései, egész Erdélyből jövő tudósításai, helyi hírei, művészeti rovata, regénye, általános érdekűek.

Távirati híreivel az összes helyi és Budapesti lapokat megelőzi.



Előfizetési ár:



Havonta 1 frt. Negyed évre 3 frt. Egy szám 4 kr. Vidéken 5 kr.

Előfizetések és hirdetések felvétetnek, ugyszintén mutatványszámot kívánatra ingyen küld az

„UJSÁG” szerkesztősege és kiadóhivatala. Kolozsvárt Lyceum-nyomda.